者

决州

『冻结步·

态人

心]难[[八民医

题院

8

触点双靶点技术为帕金森

丽婷

魏星

金

"机器人就要出电梯了,麻烦大家让一让,支 持我的工作,谢谢。"白色的机身、灵活的身姿、智 能的界面……近日,湛江中心人民医院出现一批 神秘的"物种",它们是医院里负责药物配送的智 能物流机器人。

传统的药品配送方式依赖人工与手推车,存 在效率低、追溯难、占用医护精力等问题。物流 机器人投入使用后,将承担多批次、高频次、跨楼 宇的药品转运任务,全面优化药品配送流程。

"新员工"的上岗,标志着湛江在智慧医院建 设上再拓新步伐,为医护人员和患者带来更 高效、安全与便捷的医疗服务体验。

湛江智慧医院建设步伐加快

智能物流机器人上岗

法药物更

□王倩 林颖

提升配送效率 实现一键送达

湛江中心人民医院引进15台 智能物流机器人。不少医护人员 亲切地称呼机器人为"小白",在他 们看来,"小白"送的不是药,是"生 命的快递"

接到药品配送指令后,"小白' 会先到药房取货地点,药师刷卡开 门后将配好的药物放入智能药箱, 再放入物流机器人的箱体中,"小 白"便会智能识别目的地,按照配 送路线出发配送药物。配送时, "小白"和电梯可实现智能联动,自 动进出电梯。到达配送点后,医护

人员再刷卡开箱,签收药物。 "小白"能够自主导航精准避 障、智能规划最优路径、无缝对接 电梯系统,确保住院药品配送零误 差、高效率。无论是穿梭于连廊通 道,还是繁忙的门诊大厅,"小白' 总能灵活穿梭,将药品安全、及时 地送达医护人员手中,为救治工作 争取宝贵时间。

物流机器人的引进,同样将医 护人员从繁琐的搬运工作中解放 出来,实现人力从"物资运输"向 "患者服务"的关键转移,同时缩短 临床用药等待时间,提升配送效 率,让患者和家属切实感受到"少 等待"的便利。

据湛江中心人民医院药学部

主任蔡静月介绍,湛江中心人民医 院建筑体量大,门诊医技楼与院内 住院楼分布广泛,55个住院病区 的药品运输场景复杂。医院这次 引入的15台医院物流机器人,涵 盖标准型与大载重型,全面服务于 药学部下属的药房与静脉用药调 配中心(PIVAS)两大核心区域,构 建覆盖全院的智能化药品配送体 系。机器人可24小时不间断工作, 通过自主乘梯、避障、开门等功能, 实现跨楼层、跨楼栋的高效配送。 ▲物流机器人到达配送点后,医护人员刷卡开箱,签收药物。 既能满足药房小件药品的快速配 送,也能胜任静配中心输液包等大





▲药师将配好的药物放入物流机器人的箱体中

完整数字轨迹 赋能精细管理

物流机器人的常态化运行,为 医院环境注入鲜明的现代化气息。 一方面,机器人稳定、安静、有序地 执行任务,让"智能、精准、高效"成 为患者可感知、可信任的服务体 验。另一方面,住院患者和医护在 取药与用药流程上耗时更可预期,

令医疗服务更具效率与温度。 湛江中心人民医院综合药房 以智慧药房管理系统为核心,深度 联动自动发药机、药品拆零机、药 品分包机、核对机等智能设备,实 现药品调配全环节标准化操作。

广州市越秀区以精准施策、高

效推进为核心,创新推出系列工作

战法,将爱国卫生运动落到实处,通

过系统化、常态化治理,为市民打造

健康整洁的城区环境。在开展为期

一个月的爱国卫生运动中,累计发

动14.7万余人次参与,排查蚊虫孳

生地8568万多平方米,清除3.1万

越秀区指导各街道按"四次统

·行动"全覆盖要求统筹工作。全

域分片错峰攻坚,依据街情、疫情

和人员力量,合理划定每周攻坚片

区,实现"每周做透一片、四周全域

覆盖"。重点区域反复整治,对问

题突出区域多次开展行动,确保见

底清零。创新"三种颜色"挂图作

战,用"黄紫灰"区分不同工作区

域,直观呈现工作铺排,便于指挥

余处,清理垃圾杂物3583.06吨。

物流机器人的引进,进一步构建 了药品从"调配—核对—分拣— 输送"无缝衔接的全流程闭环管 理体系。

通过智能调度系统实现多机 协同运作,湛江中心人民医院可保 障全院物流机器人在复杂环境下 高效稳定地运行。该院可实时监 测全院物流机器人的多维数据,对 药品流转全流程进行实时监控与 电子化追溯,有效防范药品遗失、 错送及人为干扰,全面提升用药安 全与管理的可靠性。

如今,机器人的每一次配送任 务,从下单到完成的全过程数据都 会被完整记录与分析,形成完整的 数字轨迹,为医院运营提供真实、 可量化的决策依据,推动医院物流 向数据驱动的管理模式转型升级, 赋能医院精细管理。

体积、大重量药品的高频输送。

接下来,湛江中心人民医院将 继续探索更多智慧医疗场景,推动 智能技术与医疗服务的深度融合, 持续提升医疗服务质量。

(作者单位:湛江中心人民 医院)

广州市越秀区创新战法推动爱国卫生运动取得实效

效能质量双提升

□陈志荣

"快速反应"和"后台调度"交织 推进,按"搜索一派单一整改一反馈 一验收"环节实施,让治理既有速度 更有质量。越秀区18个街道均组 建"快速反应小分队"对区域环境进 馈给"后台调度中枢",确定责任对 象整改,整改情况报指挥所评定,

同时,多维度督导验收体系同 步发力。街道"快速反应小分队"开 展"回头看","执法监督"小分队检 查行业单位;组建的督导队深入机 法倒逼责任落实;卫健、疾控部门全 程开展监测评估;区级层面统筹多 方力量实施滚动覆盖验收,形成全 方位、无死角的质量把控网络。

为让爱国卫生运动成果持续保

效治理根基。实施专项行动重点攻 坚机制,将卫生死角清理与17个专 项攻坚行动深度结合,各街道摸清 问题底数形成任务清单,行业部门 和街道制定整改计划,逐一销号清 零。深化机团属地联防联控机制, 通过街道党工委协调,推动机团单 位主动参与爱国卫生统一行动,建 立对接机制,"快速反应小分队"上门 协助机团单位查找卫生黑点,提高清 理质效。健全公卫体系发动组织机 制,发挥区、街、社区公共卫生委员会 平台作用 计公卫委从墓后走到台 前。同时从党建、"两代表一委员"、 商会、街道科室等维度夯实动员组织 能力,扩大公卫系统"朋友圈",深化 与机团单位合作,不断完善工作机 制,筑牢基层公共卫生治理"网底"。

(作者单位:广州市卫生健康委)

研判。同时因时因地动态调整工作 顺序和室内外清理比例,最大程度 降低天气因素对工作成效的影响。

不合格点位继续督办直至达标。

鲜,越秀区建立"三项机制"筑牢长

陆丰市人民医院以人文关怀赢得民心

12345 热线解锁医患温情故事

自今年8月以来,陆丰市人民医院通过12345市民热线平台累计收到市民表扬工单19件, 涉及医院大部分科室,体现出患者及家属对该院医疗服务的认可。

陆丰市人民医院党委书记朱颉表示,市民们选择12345热线这一通常用于投诉的渠道来表 达感谢,赋予这条热线新的意义。

习以为常的工作被患者记在心里

"没想到我们习以为常的 工作,能被患者记在心里,并通 过这么正式的渠道来表达感 谢。"这是不少医护人员收到表 扬后的心声。

胸外科护士杨香云、卓依 玲曾照料过因车祸致肋骨骨 折的患者施先生。"施先生入 院时因肋骨骨折导致胸口剧 烈疼痛,连呼吸、翻身都格外 艰难,还反复念叨'家里还有 事要处理',眼神里满是焦 灼。"杨香云回忆道。她们密 切关注患者病情变化,每隔两 小时查看疼痛情况,并及时联 系主治医生调整镇痛方案。

两位护士的专业护理、细致关 怀让施先生的康复过程倍感 安心。

骨二科医护团队,凭借专 业素养与人文关怀在一个月内 两度获得市民点赞,用"看到家 属着急就想搭把手,听到患者 有顾虑就想多问一句"的职业 本能,温暖着每一位患者。

此外,肿瘤内科团队对患 者的关怀备至,门诊部护士主 动答疑解惑、积极协调的贴心 举动,也纷纷获得市民表扬。

这些表扬的背后,是陆丰 市人民医院各科室将人文关 怀融入日常医疗服务的具体 实践

胸外科每月举办1次公休 会,核心就是教医护人员"把专 业话讲通俗"。他们用"肋骨像 保护胸腔的小支架"这样生动 的比喻解释病情,并专门开展 创伤患者情绪安抚培训。

骨二科通过定期培训和制 度要求,提升医护人员的服务 意识。科室每月组织医患沟通 培训,要求医护人员在术前、术 后关键节点主动沟通。

各科室从患者需求出发, 将人文关怀细化为具体服务流 程,让医疗服务既有技术温度, 又有人情暖意。

□林凤燕 朱琳

每一条反馈都是民意风向标

面对市民的正面反馈,陆 丰市人民医院迅速对受表扬 的科室和个人予以通报表扬, 引导全院以先进为标杆,持续 强化人文关怀培训,提升医患 沟通能力和医疗核心技术水 平。"12345热线的每一条反馈 都是'民意风向标',这些表扬 既是对先进科室及个人的肯 定,更是对全院的激励。"朱颉

今年初,省卫生健康系统 将"实施医学人文关怀提升行 动"作为十大便民行动之一。5 月,广东省印发《医学人文关怀 提升行动方案(2025-2027 年)》,对医疗机构提出明确要 求。"陆丰市人民医院的服务提 升正与全省卫生健康系统的政 策导向相契合。"朱颉说,各科

室规划推出更多贴心举措,如 胸外科计划推广"叙事医学", 鼓励医生和护士在病历中不仅 记录病情,也记录患者的故事 和情感,让医疗服务更有温度, 并建立线上随访社群,为出院 患者提供一个长期的交流和咨 询平台;骨二科准备推出"术前 预适应"服务、"康复+生活"双 重支持等举措。

如今,12345热线收获的系 列表扬,展现的医患关系良性 互动,也体现了医疗服务从疾 病治疗向预防和全面关怀患者 的转变。而医院用人文关怀筑 牢的信任基石,正让和谐医患 关系在城市间不断传递。

(文中患者姓名为化名 作者 单位:陆丰市人民医院 广东省 卫生健康宣教中心)

对许多帕金森病患者而言,最 令人困扰的不仅是手部震颤,还有 在行走时,身体突然"冻结步态" 患者意识清晰,却感觉双脚如同被 粘在地上,寸步难行,这不仅严重影 响生活质量,也极大增加跌倒风险。

近日,广州市第一人民医院神 经内科团队成功运用国际先进的8 触点双靶点脑深部电刺激(DBS)技 术,为一位饱受"冻结步态"困扰的七 旬患者江奶奶,实现精准"破冰" 为药物治疗效果不佳的复杂帕金森 病患者,提供一种新的治疗思路。

●七旬帕金森患者 出现"冻结步态"

今年75岁的江奶奶与帕金森 病抗争已4年。去年6月起,她开始 遭遇"冻结步态"的困扰。这种步态 障碍不仅严重影响生活质量,还导 致她之前跌倒造成右前臂骨折。

广州市第一人民医院神经内 科主任医师李蒙燕介绍,在病程超 过8年的帕金森患者中,约九成会 受到"冻结步态"影响。跌倒后,患 者发生骨折的概率高达35%,是普 通老年人的3.2倍,严重威胁患者 生命安全。

在药物治疗方面,江奶奶陷入 典型的治疗困境:药效仅能维持 3~4个小时,药效减退时"冻结" 加重,而药效高峰时又出现不受控 制的异动。这种"剂末现象"与"剂 峰异动"的交替出现,使得单纯依 靠药物调整难以取得更好疗效。

●选定"双靶点、八触点"方案

今年9月,在女儿的陪同下,江奶奶入住广州市第一人民医院神经内科。 李蒙燕团队为她进行了全面的左旋多巴冲击试验、高场磁共振 (MRI)和一系列智能量表评估。

经过帕金森病神经内外科多学科团队(MDT)的深入讨论,最终一致 决定为她实施一项更前沿的手术:植入国际最新的8触点双靶点电极。 李蒙燕用一个形象的比喻来解释技术飞跃:"传统的4触点电极,好比

一把只有4个齿的钥匙,能打开控制帕金森患者出现的'震颤和僵直'的锁 (丘脑底核,STN),但对于'冻结步态'这把更复杂的锁,却无能为力。'

此次采用的8触点双靶点电极,代表了当前脑深部电刺激技术的 重要突破。与传统4触点电极相比,它不仅触点数量翻倍,电极跨度也 更长,像一把拥有8个齿的"精密钥匙",在植入后同时覆盖并精准刺激 大脑中两个关键核团——主要负责改善震颤和僵直的丘脑底核,以及 对改善"冻结步态"至关重要的黑质网状部。

李蒙燕进一步解释道:"针对药物治疗效果不佳的冻结步态,同时 刺激这两个核团的治疗方案,已成为国际上的主流方向。其科学原理 在于,我们对丘脑底核施用高频刺激能有效控制'抖'和'僵',而对黑 质网状部施用低频刺激则被证实能显著改善'冻结步态'。

这项技术的核心优势在于,它为医生实施"高频+低频"的个体化。 差异化刺激模式提供了强大的硬件平台。这意味着在术后程控阶段, 医生能够根据每位患者的具体情况,在体外进行精细的参数调节,拥 有近乎无限的组合可能,从而实现对"抖、僵、冻"等症状的全面、精准 控制,为患者量身定制最佳治疗方案。

●脑内的"毫米级绣花"

10月3日,手术在精确的立体定向仪引导下进行。这是一场对精 度要求极高的"脑内绣花"。

凭借丰富经验,专家团队将新型8触点刺激电极以毫米级的精度, 精准送达预设的丘脑底核和黑质网状部核团双靶点区域。

术后一个月,神经内科团队为江奶奶开启了脑起搏器。开机后, 困扰她许久的步态障碍现象得到显著改善。接下来,神经内科团队将 继续通过精细的参数调整,为她量身定制最佳方案

谈及这项技术的发展,李蒙燕表示,双靶点刺激技术是目前国际 帕金森病治疗的重要方向。在国外,这项技术已经展现出对复杂症状 的良好控制效果。近年来,国内多家医院也陆续开展此类手术,包括 青岛、云浮等地都有成功案例。

"我们采用的8触点双靶点技术,在硬件设计上更为先进,为未来 可能的治疗升级预留了空间。比如国际上正在研究的自适应脑起搏 器技术,需要更多触点来实现更精准的调控。"她继续补充道。

李蒙燕表示,未来将持续引进国际前沿技术,为帕金森、特发性震 颤等运动障碍病患者提供更精准、更个性化的诊疗方案,让更多患者 重获行动自由,回归正常生活。 (作者单位:广州市第一人民医院)

阳春市人民医院 推出"周二糖友课堂"

阳江讯"每周将聚焦不同主 题系统化授课,帮大家搭建科学 管理框架。"近日,阳春市人民医 院内分泌风湿免疫肾内科推出 全新升级的"每周二糖友课堂" 系列活动,免费向糖尿病患者、 糖尿病高危人群及家属开放。

活动中,医护人员用实物演 示与趣味互动的创新形式,为参 与者带来一场兼具专业性与趣 味性的健康知识盛宴。

"以前不理解医生说的'少 吃点'到底是多少,今天总算明 白了。"在首期举办的"携手抗 糖,健康生活"主题讲座上,一位 糖尿病患者说道。作为此次课 堂的最大亮点,医护团队准备了 主食、肉类、蔬果等数十种食物 模型,按"膳食宝塔"与"食物交换

份"原则陈列,配合"膳食餐盘"现 场演示,将抽象的"一份食物"量 化为直观实物。针对"能否吃水 果""红肉白肉怎么选"等问题,医 护人员通过模型对比逐一解答。

此外,讲座穿插有奖问答环 节,问题紧扣核心知识点,从血 糖监测时间到应急处理方法,兼 具专业性与实用性。答对者获 赠胰岛素注射器、血糖仪收纳包 等实用礼品,在轻松氛围中巩固 知识。"比自己看手册记得牢多 了。"一位抢答成功的糖友笑着 展示奖品。

据悉,医院内分泌风湿免疫 肾内科将于每周二开展健康讲座, 涉及科学饮食、运动疗法、并发 症防护、心理调适等专题内容。

(周智梅 植秋燕)

微新闻

■ 日前,肇庆市鼎湖区中医 院与广利社区携手举办"守护健 康·温暖秋冬"中医义诊活动,鼎 湖区中医院岐黄薪火志愿服务 队和广利社区、龙二社区邻里先

锋工作队把专业的中医服务、实 用的健康知识,送到居民"家门 口"。活动现场设立中医问诊 区、适宜技术体验区、文化体验 与健康检测区等区域,让居民们 就近享受医疗服务,近距离感受 中医药文化魅力,增强秋冬养生 的健康意识。 (伍翠娟)